

开展“扫黄打非”净化文化环境



话渔·画渔 (77)

柴钩

文/刘春龙 图/李劲松

漁事伴水而生，漁法因魚而異。虽说多數漁具，尤其是大型網具，捕獲對象很雜，但總有一些漁具專門針對某些特定的魚，比如小时候見過的一種叫柴钩的釣具，印象中似乎就是用來捕獲鰻魚的。

鰻魚，家鄉稱之為毛魚，屬於洄游性魚類，一生洄游於江河淡水和海洋咸水之間。春天，小鰻魚從大海游入內河生長；秋天，成年鰻魚又從內河順流而下，游回出生地繁殖。鰻魚是純肉食性魚類，在淡水水域，主要捕食小魚、蝦兒、水生昆蟲等，白天潛藏於江河湖泊的洞穴、沟坎、水草叢中，夜晩出來覓食。

漁人根據鰻魚昼伏夜出、喜暗怕光的習性，發明了柴钩。柴钩，望文生義，該是跟“柴”有關吧？還真說准了，這柴钩的釣竿就是蘆柴做的。就地取材，選結實的蘆葦，截成一百二十公分長的一根，這就是釣竿了。剪一米長些的尼龍線，扣上一種釣身較直的魚鉤，漁人也叫它“毛魚鉤”。把釣線系在釣竿根部二十公分處，釣鉤順向另一端，鉤尖套入蘆管中。這一“套”，貌似隨手之作，實屬刻意而為，完全是为了方便收鉤放鉤，不致釣線凌亂。這樣，一把柴钩就算做好了。漁人做多少把柴钩，并沒有限定，凭各自需要，少的兩三百把，多的五六百把。

張柴钩的季節，從清明一直到深秋。一般是在傍晚，漁人可以撐船去，也可沿着河邊走。不管哪種方式，有一樣可別忘了，要帶上誘餌，也就是活的小魚，鱗鰭羅漢兒。哪些地方有毛魚，哪些地方沒有毛魚，漁人

一看便知。船行至作業水域，漁人拿過一把柴钩，把鉤從蘆管中拔出，撈起一條小魚，將鉤從魚的尾部穿到頭部，這叫“挽鉤”。鉤挽好了，拋入水中，釣竿插在岸边。記着要將鉤鉤的一端朝下，因為上鉤的毛魚力量很“沖”，不然會把釣竿拖走的。

收柴钩則是在第二天早上。漁人順着張鉤的線路，一把把將鉤收起。毛魚一般“吃”鉤很深，那就要把鉤剪掉，下次張時再扣上新的。

沒張着毛魚的，把殘餌退了，將鉤套入蘆管，留待下次再用。有的毛魚上鉤後钻入洞穴死活不出來，這就要靠你的耐力了，慢慢拽住不動，千万别急着猛“搖”，那樣毛魚就會脫鉤的。也有的毛魚上鉤後死纏在水草叢中，隨你怎么拽都拽不出來，這時漁人就會用一種叫“魚鏽”的工具，伸到水草根部，連魚帶草一塊兒扒上來。這魚鏽，兩個叉齒，像公雞頭的形狀，裝在竹柄上，類似于魚叉。據說，魚鏽起初就是專捕毛魚的工具，可惜已經失傳了。常言道，凡事不可絕對。張柴钩所獲，并非清一色的毛魚，偶爾也會碰上幾條鮎魚、昂嗤。

有些年看不到張柴钩了，原因很簡單，鰻魚洄游通道受阻，野生鰻魚近乎絕迹。加之

鰻魚人工繁殖技術未有突破，由此帶來鰻苗價格飛漲。每年一至四月，成千上萬艘漁船聚集長江入海口，追逐洄游的鰻苗，張網捕撈。像縫被針大小的鰻苗，一條都值几块钱，最高年份賣過十八元，鰻苗成了“軟黃金”。過去鰻魚特多，拋去自然因素，還得歸功於漁業部門。上世紀七十年代，一到季節，漁業部門就組織專人撈取鰻苗，然後回來放流。現在當然不行，放不起了。



杆秤的故事

□陈明干

在鄉間，大杆秤簡稱大秤，小杆秤叫小秤。大杆秤杆長、秤砣重，小秤則相反。使用杆秤，均以市斤算，大秤可稱一百斤以上的實物，小秤只稱幾斤、几十斤的實物。秤杆上有兩排晶亮的秤星，每顆代表一定斤兩，上面一排代表“頭號”，稱的重量多；側面一排代表“二號”，稱的重量少。稱頭號時用頭號提繩，稱二號時用二號提繩。秤鉤鉤着實物，實物有多重，秤砣線就落在秤杆上相應的秤星位置。

每個生產隊都有一把大秤和一把小秤。生產隊配有執秤員，糧食等物資進出都由他稱秤登記。

剛開始收穫的麥子和稻子，用於送公糧。公糧是生產隊向國家繳納的作為農業稅的糧食，繳公糧的地點在幾公里外的公社糧管所，農人先要將場上的糧食過秤後裝上船，再擰到糧管所出售。

過秤就是用大秤稱。過秤後，假如一船上了一萬斤的麥子，那麼到糧管所出售後，麥子還必須是一萬斤。過秤是防止送糧過程中糧食有損失。

那時裝運糧食，靠人工扛笆斗。笆斗重8斤，每一笆斗需裝整整100斤麥子，過一次秤就是108斤，一萬斤麥子要稱一百次。笆斗重，稱的次數多，大秤的頭號提繩就系在三根毛竹做的秤架上。笆斗裝滿了麥子，吊在秤鉤上，秤頭立即向上翹，執秤員隨即把秤砣線移到108斤的秤星位置。秤頭再上翹，一旁的人就用畚箕取出一點麥子；秤頭下垂了，就往笆斗里添點麥子。當長長的秤杆水平時，兩個人取下笆斗，由一人扛到船上。

但過秤送糧，執秤員似乎很大度，秤頭每次都翹得高高的，送糧的人眉開眼笑。一笆斗麥子吊在秤架上，秤頭向上翹一點能削好幾斤，向下垂一點也可減少好幾斤。每次秤頭往

上翹，意味著所稱麥子的總數多出不少。這多出的部分，一來防止麥子水分高，到糧管所要重晒，貼補損耗；二來也是讓送糧的人打牙祭，用多下來的麥子在集鎮飯館裡換一頓飽餐。

公糧完成了，再收穫的麥子或稻子仍要過秤，送進仓库，作為種子和口糧。

分口糧時，每家每戶都有人到場，各家的笆斗擠滿了仓库。稱口糧，除了用秤架外，還要另竖一根草叉柄，柄上扎一根稻草作記號。每稱一笆斗稻，秤杆在無人觸碰的情況下，必須呈水平狀態，也就是秤頭與稻草齊平，俗稱“平秤”。口糧是命根子，眾目睽睽下，秤頭既不能高，也不能低，平秤是最公平的。

生產隊副業地每收穫一次，大秤就扛到了田里。葫蘆、山芋、南瓜和大白菜等，是口糧不够吃時的接濟之物，每次按人口和工分分配，多的人家分得一百多斤，少的人家分几十斤。分這類蔬菜，是兩個人用杠子抬着大秤稱。因為分的數量不等，杠子一會兒要套在頭號提繩上，一會兒又換到二號提繩上。

生產隊每年飼養十多頭肉豬，出售後作為集體收入。但過年前，也要殺一頭豬分給農戶。豬子是集體的，不能隨便殺，需得到大隊幹部批准。宰殺後，豬體一分为二，先用大秤吊起來稱，然後用總斤數除以全隊總人口，再切塊用小秤分配。“劉大年5口子，每人半斤，分肉二斤半！”小隊會計一報數，殺豬的手起刀落，一块豬肉被切開。執秤員用秤鉤鉤住肉塊，向上一拎，秤砣線一移，秤頭還是有點翹。執秤員叫殺豬的再切去一点点，秤杆平了。劉大年斜了執秤員一眼，有些不高兴地拎走了肉，嘴里还嘀咕：“尿泡雖大無斤兩，秤砣虽小壓千斤。”

“干河了！”鄉村孩子興奮地奔跑叫嚷着。干河，就是將村西的老大河河水抽干後捕魚。

每年腊月底，生產隊要干一次河，分一次魚。魚是散養的，都是鯉魚和鯽魚等個體不大的雜魚，每人最多也只能分得一斤，但有這樣的年貨也不錯了。“小秤杆一翹，一家子都笑。”農人是最知足的。

時代進入20世紀80年代，執秤員被淘汰，杆秤却多起來，鄉間更加活躍。

分田到戶，農人繳完公糧，其餘糧食就放在家里，啥時候要錢用就舍時候賣糧。王龍山有經營头脑，用一條船和一杆大秤做糧食生意。他夏季收麥子，轉賣給外地“糧老板”，從中賺差價；秋季收稻子，或轉手賣出，或軋成大米賺錢。村里大部分農戶的糧食讓他收。一次，我二叔感到不對勁，他預先將三個笆斗里的稻子稱了一下，當王龍山來稱稻時，每只笆斗竟都少了七斤！憤怒的二叔一把奪過王龍山手里的大秤，用腳一蹬，大秤一折兩斷：“你這個畜生，竟用‘黑心秤’，你的良心被狗吃了？！”王龍山無地自容，跪在地上求二叔別吱聲，從此遠走他鄉，再也沒回到村里。

原來，王龍山的大秤是找人特制的。他收別人的稻，先把秤頭壓低，秤管里的水銀流往秤頭，稱的稻子就比標準斤兩多；自己的稻賣給別人，則稍微抬高秤頭，水銀流在秤根，所稱稻子就比標準斤兩少，損人利己。

村里豆腐坊是孫二婶開的，村里人常拿大豆跟她家換豆腐和百葉，一斤大豆換七兩百葉或五塊豆腐。無論稱大豆還是稱百葉，都用孫二婶家的小杆秤。這把小秤很準，外地人來村里賣魚、賣肉和其他蔬菜，誰不放心，就拎着買來的東西到孫二婶家里驗秤。孫二婶的豆腐、百葉不愁賣，除了口感好，當然還有人们对那把小秤的放心。孫二婶常說：“人心就是秤。秤壞了，就不能做生意了。”

爷爷王天慶，是東鄉有名的木匠。

1947年的一天，一支國民黨部隊打了敗仗，傷亡較大，他們氣勢汹汹地派兵來到爷爷的棺材鋪，強行搶走了好幾口棺材。這些棺材可是爷爷的全部家底兒！爷爷剛要跟他們理論，就被一名國民黨士兵的槍托砸倒在地。

棺材鋪倒閉後，受傷的爷爷沒有一蹶不振。十多天後，他重新拾起鋸、凿、斧等工具，繼續做木工活掙些錢養家。

上世紀50年代末，遇到自然灾害，爷爷拼盡全力換一點糧食勉強讓整家人不挨餓。因為爷爷、奶奶共同的辛苦付出，我們這個大家庭終於熬過了至暗時刻。奶奶去世時，爷爷老淚縱橫，從木匠屋裏抬出那口給自己準備的棺材，安葬了奶奶。

在那物質匱乏的年代，家長一般是捨不得給孩子買玩具的。有一天，爷爷對我說：“走！我給你做把手槍！”進了木匠房，爷爷在木料堆中選了一塊木板，一会儿鋸，一会儿削，一刻工夫，一只木制礮殼槍便成了型。爷爷用砂紙將木槍棱角打磨光滑，在槍托尾部打眼系上一塊紅布，將木槍遞給我：“有槍的人要勇敢呀。”

每年夏季農閒的時候，生產隊的農用木船都拖到岸上進行維修和護理。離工場很遠處就看到用帆布搭的帳篷，帳篷下大大小小的木船反扣在木板搭起的架子之上。到了近處就听见木匠有节奏的給船縫打麻的“叮叮咚咚”聲音。爷爷平時對徒弟很嚴厲。他常說：“打麻如果不實、不緊、松、空，船下水後過不了多久就會漏水，就會影響生產隊農活。”

縱然腰纏萬貫，不如一技在身。在那個年代，為了生活，很多不再讀書的年輕人選擇學木工。爷爷收徒，更傾向於窮苦人家。小周是大丰人，父親身體殘疾，家境貧寒。爷爷主動收小周為徒，沒收他一分錢學費，還免費提供食宿。小周感激在心，發奮刻苦，很快學成了手艺。

此后，爷爷由於年事已高，也不再帶徒了。但他熱情不減，村里誰家的桌子椅子“缺胳膊少腿”了，只要請到爷爷，他總是及時幫助修好。寒暑假，他主動為村里的學校義務修理破損桌凳，讓孩子们有好的桌凳學習。

八十歲之後，爷爷身體每况愈下。安排他到大城市醫院治療，他搖搖頭說：“老毛病，沒事，我自己有數。”不久，爷爷輸液都出現了困難，在場的家人都流下眼淚……

歲月如梭人易老，一晃几十年過去了。如今，我也做了爷爷。勤勞善良的爷爷用他的方式愛我們。我會接过愛的接力棒，努力把這種愛傳遞下去。

我那做木匠的爷爷

□章祥远